Zéaklady matematiky — podzim 2007 — 1. opravny termin — 30.1.2008

. (Tkrat +1 bod (spravné 1 bod, chybné —1, bez odpovédi 0 — pii zdporném souétu se do celkového hod-
noceni zapocita 0))

Odpovézte (skrtnutim nehodiciho se ano nebo ne na patficném fadku), zda jsou pravdiva nésle-
dujici tvrzeni (¢téte velmi pozorné!):

(a) ano — ne Mnozina vSech sudych celych ¢isel je spocetna.
(b) ano — ne Pro libovolnou mnozinu A existuje bijekce f : A — A rtzna od identity na A.

(c) ano — ne Pokud je kazdy prvek uspofadané mnoziny (A, <) maximalni, pak je kazdy prvek
v (A, <) minimAlni.

(d) ano—ne Existuje uplny svaz takovy, ze supremum prazdné mnoziny je rovno infimu prazdné
mnoziny.

(e) ano — ne (R',+) je grupa.
(f) ano — ne Pokud je binarni relace R na mnoziné A relace ekvivalence, pak R = R™L.

(g) ano — ne Libovolné zobrazeni z mnoziny A do mnoziny P(A) je injektivni.

. (7 bodt) Definujte pojmy uspofddané mnoZiny a tplného svazu. Definujte vSechny uZité pojmy.
. (3krat 2 body) Kolika zpisoby lze na Sachovnici 8 x 8 vybrat dvé pole tak, aby

a) bylo jedno bilé a jedno ¢erné;

(a)

(b) nebyla ve stejném sloupci ani fadku;

(c) to byla sousedni pole (tzn. méla spoleénou hranu)?

. (bkrat 2 body) Udejte piiklad

(a) konefné usporddané mnoziny (A, <) a jeji podmnoziny B C A takové, Ze (A, <) je svaz a
(B, <) neni svaz;

(b)
()
(d) izotonniho zobrazeni z (P(N), C) do (N, <);
(e)

. (10 bodt) Na mnoziné M = Q x Q — {(0,0)} definujeme binarni operaci o vztahem

bindrni operace na mnoziné {a, b}, pro kterou neexistuje neutralni prvek;

c¢) relaci p a m na mnoziné N takovych, ze por =pamop=m;

mnoziny A takové, Ze pocet prvkid mnoziny A je roven poétu prvki (J.A.

(a,b) o (a’, V') = (aad’ + 3b',ab’ + a'b), pro a,b,d’,b" € Q.

Vime, %e (M, o) je grupa. Uvazujme dale piedpis ¢((a,b)) = a? — 3b* a mnoZiny N; = Q, N, =
Q—-{0}, Ns=Q" ={qeQ|q>0}.

Urcete, zda ¢ je homomorfismus grupy (M, o) do grupy (Ny, ).

Urcete, zda ¢ je homomorfismus grupy (M, o) do grupy (N, ).

Urcete, zda ¢ je homomorfismus grupy (M, o) do grupy (N, ).

Pro ktera i = 1,2,3 je ¢ : M — N, izomorfismus grup?

Odpovédi zdavodnéte.

. (10 bod) Necht n € N, M = {1,2,...,n}. Uréete pocet vSech bindrnich operaci o na mnoziné M,
pro které plati: (Va,b € M)(aob > a).

Kolik z nich je komutativnich?

Postup vypoctu komentujte.



7. (10 bodil) Na mnoziné M = {293 < 200 | a,b € Np} je definovéna binérni relace p takto:

mpn <= (3k € Z) (m = 2°

Dokazte, ze p je relace ekvivalence na mnoziné M.
Popiste rozklad M\ p.

Urcete, kolik mé tento rozklad ttid a kolik prvkid maji jednotlivé tridy.

8. (10 bodi) Pro libovolnou konecnou neprazdnou mnozinu X pfirozenych ¢isel oznacujeme s(X)
souCet jejich prvkd, tzn. pro n-prvkovou mnozinu X = {xq,xs,...,x,} plati s(X) =z + a9+ -+
T, =y ., z;. Podobné, p(X) znadi souéin prvka mnoziny X.
Na mnoziné Py(N) vsech koneénych neprazdnych podmnozin mnoziny N definujeme binarni relaci
=< takto:
XY <= (X=YVs(X)<s(Y)), proX,Y € Py(N).

Dokazte, ze < je uspofadani mnoziny Py(N).

Naleznéte vSechny minimalni a maximélni prvky uspofadané mnoziny (Ps(N), <).
Je (P¢(N), =) svaz?

Rozhodnéte, zda je zobrazeni s : (P¢(N), <)
Rozhodnéte, zda je zobrazeni p : (Py(N), <)
Odpovédi zdavodnéte.

— (N, <) izotonni.
— (N, <) izotonni.

9. (10 bodi)

Bud A = (A4, <) uspofddanad mnozina. Oznacme
HA) ={XCA| VacA)(VzeX) (a2 = a€X) }.

Urcete pocet prvki mnoziny H(A) v ptipadé, kdy A je fetézec délky n, tj. A = {1,2,...,n} a <
je usporadani cisel podle velikosti <.

Urcete pocet prvkia mnoziny H(A) v pfipadé, kdy A je protifetézec délky n, tj. A = {1,2,...,n}
a = je rovnost =.

Definujme déle zobrazeni ¢ : A — H(A) predpisem p(x) ={a € A|a < z}.

Rozhodnéte, pro které usporddané mnoziny A = (A, <) je ¢ izotonni zobrazeni z usporadané
mnoziny A = (A, <) do uspotddané mnoziny (H(.A), Q).

Rozhodnéte, pro které usporadané mnoziny A = =) je zobrazeni ¢ injektivni.

Rozhodnéte, pro které usporadané mnoziny A = =) je zobrazeni ¢ surjektivni.

Odpovédi zdiavodnéte.
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